

CONTRA JUDIOS Y BOLCHEVIQUES
Por Hungría cristiana

La «Asociación nacional cristiana húngara» dirige apremiantes llamamientos a todo el mundo cristiano para que acuda en su socorro. Libertados los magyares del yugo judobolchevista, merced a un esfuerzo supremo, se ven actualmente compelidos sin intermisión para que doblen otra vez la cerviz y se sometan a la odiosa tiranía de los seides de Bela-Kun.

El desgraciado pueblo húngaro lucha, al presente, contra los judíos de toda la tierra. La Prensa judía lo aísla y lo calumnia, y de la opinión pública, influida por ella, y bajo el peso de esta opinión se ven salidas victoriosas de la guerra (dice uno de los manifiestos que tenemos a la vista) se vuelven contra nosotros. «Tratan, añade el mismo manifiesto, de estrangular nuestro país.»

Y la «Asociación nacional cristiana húngara» lo declara paladinamente: si el resto del mundo cristiano no va en su socorro, la Hungría cristiana cesará vencida. «Ayudados, porque, dejándonos solos en este combate, corremos peligro de la victoria de nuestras ideas, que deben ser también las vuestras.» Los cristianos húngaros ven la propia salvación y la del cristianismo, y la del orden social asentado sobre bases cristianas, en una «liga de todos los pueblos cristianos», que contrarreste la actuación internacional de los judíos y de los bolcheviques.

«Démonos, pues, la mano como conviene a compañeros que luchan con los mismos fines, a saber: contra la Internacional judía. Tenemos los mismos intereses que los otros pueblos, amenazados por ella. No dejemos escapar, pues, esta última ocasión de crear la Liga de las Naciones cristianas, para la defensa de su ley y civilización.» El llamamiento de Hungría debe ser leído por el orbe cristiano universal, al que no sería lícito olvidarse de cómo los mejorados moradores de las comarcas comprendidas entre el Danubio, el Tisza y los Cárpatos sirvieron de antemural a la cristiandad, desde los remotos días de los Esteban y los Andrés, hasta los más cercanos de Carlos V, que asistió por los magyares, repelido, junto a los muros de Viena, la última invasión (por tierra) turca.

Por otra parte, es muy exacto que al defender los intereses húngaro-cristianos, defendéremos los propios. Y no solamente los de la Religión que profesamos, sino los del orden y el derecho, que amparan el desarrollo de nuestra personalidad; los de la familia, los de la propiedad legítima, los de la tradición y la patria, los del sano progreso. El incendio rusobolchevista es demasiado amenazador para que consentamos, impasibles, o inactivos, que sus llamas ganen terreno y abran a Hungría, e incendien a Europa y al mundo todo... En cuanto a la excitación a organizar una «Liga de los pueblos cristianos», EL DEBATE la suscribe y el apoya, con tanto mayor entusiasmo cuanto que en diferentes ocasiones se ha propugnado en estas columnas la organización internacional de los católicos. Para razonar su urgencia adujo numerosos y varios argumentos, que venían a resumirse en la necesidad de oponer a la múltiple y múltiforme actuación anticristiana, evidentemente internacional, una resistencia, hoy todavía: una contraofensiva cristiana, también internacional. Como se ve, coincidimos con los cristianos húngaros, además de en el propósito, y usábamos el lenguaje que ellos hoy usan ya el 12 de febrero de 1916, colocaliendo con «L'Echo de Paris», el 19 del mismo mes y año, respondiendo a «Libertad» (de Oporto) y el 19 de noviembre de 1918, contestando a la autorizada revista parisiense «Les Etudes», y a los católicos alemanes, que solicitaban el concurso de los católicos españoles para establecer solidaridad entre los católicos del mundo entero.

mándose una opinión falsa por los informes contrarios, esparcidos por los periódicos judio-bolcheviques, exige que el pueblo húngaro cambie la dirección cristiana, y el poder político de los judíos. Estamos seguros de que la opinión pública del extranjero, equivocada para desgracia nuestra, por la Internacional judía, se incapaz de juzgar el estado actual de esta cuestión, tan justamente como conveniría a la verdad absoluta. De esta manera, la Prensa extranjera, y junto con ella la opinión, no exigirá de nosotros el abandono de la orientación cristiana, adoptada desde el Poder hace poco tiempo, y no querremos proceder contra la voluntad del pueblo húngaro.»

«Los movimientos nacionales se ahogan en la mar de un silencio profundo, o se declaran ridículos. Todas las noticias se transmiten sólo de una manera tendenciosa y circulan desfiguradas por la Prensa judía, y según el interés de la dominación israelita por todo el mundo.» El tono de estos textos es demostrosado sincero para que sea prudente pensar en hipérbolos. «Se convencerán, al cabo, los católicos de España, y los de las cinco partes del globo, de la necesidad de tener grandes órganos periodísticos nacionales católicos, y grandes agencias internacionales católicas de información?»

El ejemplo húngaro demuestra que la Religión en un país, que la vida de un pueblo y la garantía de todos los derechos de los ciudadanos puede depender de los periódicos, de las agencias... Pero concinyamos hoy, excitando nuevamente a los católicos, a que no desoigan el conmovedor llamamiento de Hungría:

«Venid, pues, en nuestro socorro: informados de nuestros esfuerzos, buscad el camino de vuestra inteligencia, no nos impidáis reconstruir el servicio de informes fieles. Obrando así, se echarán los cordiosos firmes de una Internacional nueva: la Liga de todas las razas cristianas.»

LO DEL DÍA

Los trabajadores intelectuales

Da cuenta «Le XX Siècle», de Bruselas, de que cierto número de trabajadores intelectuales, reunidos bajo la presidencia del profesor Brachet, ha acordado fundar en la capital de Bélgica una Confederación semejante a la iniciada en Francia por Romain Coolus.

Baja de precios

Table with 3 columns: Commodity (Algodón en bruto, Le Havre (50 kgs.), etc.), Price in Francs, and Price in Shillings.

Creemos innecesario prolongar la lista, que llenaría más de una columna si hubiese de contener todos los artículos en que la baja de precio es de alguna importancia. Es un hecho que los principales mercados de primeras materias y de productos industriales, como los tejidos, calzados, artículos metalúrgicos, etcétera, tienen a la baja progresiva, salvadas las pocas quejas oscilaciones momentáneas, que no alteran en conjunto el movimiento descendente. Es también un hecho que el público, en España por lo menos, no ha empezado aún a advertir los efectos de esta baja persistente.

PORTUGAL
Alvaro Castro encargado

LISBOA, 17.—El presidente de la República, señor Almeida, ha encargado al señor Alvaro Castro de la formación de un Gabinete de concentración.

¿UN MANIFIESTO DE DON MANUEL? LISBOA, 18.—O Seculo dice que el ex rey don Manuel piensa publicar un manifiesto dirigido a los monárquicos portugueses, cofiando en los patrióticos sentimientos de éstos ante la grave situación en que se halla el País.

LOS MUERTOS DE LA GUERRA

LISBOA, 17.—La Cámara de los Diputados ha aprobado un proyecto de ley del presidente del Consejo, señor Garjujo, autorizando al Gobierno a obtener un crédito de 5.000 escudos para trasladar al panteón de los Jerónimos los cadáveres de dos soldados desconocidos muertos en los campos de batalla de Africa y de Francia.

SE RESTABLECE EL SERVICIO FERROVIARIO

LISBOA, 18.—Se han restablecido todos los servicios de la Compañía Portuguesa de Ferrocarriles.

FIUME
La ciudad no seguirá a D'Annunzio

ROMA, 17.—La «Epoca» publica la siguiente noticia, procedente de Fiume: «El Consejo director del Quamero ha acordado aconsejar a D'Annunzio desista de toda acción militar.»

«El Consejo municipal de Fiume ha tomado idéntica decisión, amenazando, además, con dimitir colectivamente, en el caso de emprender D'Annunzio cualquier acción impetuosa. Parece que D'Annunzio ha atendido los consejos del almirante Millo. Este le advirtió que no podría contar con apoyo alguno por parte de la Marina ni del Ejército regular italiano.»

Aviador desautorizado

ROMA, 17.—Un telegrama de Fiume dice que D'Annunzio ignora por completo el acto realizado el domingo por el aviador italiano arrojando sobre el edificio un vaso, con la intención evidente de alcanzar a los diputados.

La exportación vinícola

Parecen confirmarse las previsiones de nuestro colaborador señor Olascoaga, en el artículo que como fondo publicamos ayer, respecto a la finalidad de la elevación prohibitiva de los derechos de Adunas para los vinos españoles, acordada por el Gobierno francés.

Una correspondencia desde Madrid, publicada por Le Temps del día 15, se esfuerza en refutar y en realidad la confirma, la relación entre esa medida adoptada por Francia y la proximidad de una nueva peñición de prórroga del préstamo de 450 millones; préstamo que constituyó, según dice Le Temps por la pluma de su corresponsal, un favor recíproco.

DE ZARAGOZA
La huelga transcurre sin incidentes

Se municipaliza el servicio de alumbrado

El comercio sigue abierto.—Los mercados están abastecidos. Descienden vecinos de Quinto se ofrecen para trabajar en las fábricas azucareras cobrando jornales más bajos

El alumbrado.—Los bomberos prestarán servicio. ZARAGOZA, 17.—Como han surgido dificultades para cortar la corriente eléctrica durante doce horas diarias, se ha optado por suministrar el fluido continuamente como en época normal y encender y apagar el alumbrado público a las horas de costumbre.

El tránsito rodado es muy escaso. Sólo se ven coches de alquiler conducidos por sus dueños y algunos automóviles y carros guiados por sus propietarios. Se mantienen las mismas precauciones de ayer y en los edificios públicos se han establecido retenes de Guardia civil.

La Junta directiva visitó al gobernador civil para pedirle permiso para celebrar esa reunión. El alcalde de Calatayud ha pedido el envío de fuerzas, por notarse gran malestar, a consecuencia de la huelga de azucareros. Se han enviado 80 guardias civiles.

ZARAGOZA, 18.—El Ayuntamiento de la villa de la causa contra Vicente Espier. El acusado que se halla preso por otros delitos sociales asistió a la Audiencia en coche. Los sales y los pasillos se hallaban invadidos por obreros.

Entre los testigos compareció Genaro Sánchez, presidente de la Federación obrera. Se municipalizó el alumbrado.—Puestos para la venta de carne. ZARAGOZA, 18.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para tratar del problema del alumbrado público y del abastecimiento de carne.

En lo que respecta al alumbrado acordó rescindir el contrato con el actual contratista tal y como se ha ejecutado hoy. En vista de la actitud de los tabajeros que se niegan a sacrificar reses el Consejo resolvió valerse de momento para la matanza de ganado de los actuales dependientes.

ZARAGOZA, 17.—El señor Cierva ha escrito preguntando si, a pesar de las circunstancias actuales, puede venir a dar la conferencia a que le invitó el Ateneo de esta capital. El conde de Coello le ha contestado que puede venir sin inconveniente alguno.

ZARAGOZA, 18.—Continúa el paro general. El comercio abrió sus puertas. En las calles céntricas trabajan los ingenieros militares en la reparación de la red eléctrica subterránea y los obreros municipales en el relleno de las simas.

El abastecimiento de pan fué abundante. Los patronos panaderos, auxiliados por los soldados, trabajaron toda la noche en la fabricación de pan.

El transporte de harinas desde la fábrica a los hornos se hizo en carros escoltados por la Guardia municipal. A las siete de la mañana salieron los obreros municipales para proceder al apagado de los faroles del alumbrado público en cuyo servicio son ayudados por individuos de la Acción Ciudadana.

Siembras de paz

Si por impulsos de gobierno, por cooperación ciudadana, por legítima defensa o por un conjunto de circunstancias varias, el sindicalismo rojo llegara a sufrir grave quebranto, se presentaría excelente ocasión para que la burguesía industrial demostrara con hechos sus propósitos de reanudar la vida del trabajo sobre bases de armonía.

La enseñanza más revolucionaria que se puede dar al obrero es mostrarle que sólo se le respeta y se le atiende cuando usa de la violencia, que sólo la violencia puede ampararle contra el egoísmo capitalista. Si los patronos con su conducta fortalecieran esa triste convicción en el ánimo del obrero, habría que renunciar por ahora a la esperanza de una solución estable.

«Desde la espigadora hasta el leñador—dice Carlos Maurras—; desde el que corta los racimos hasta el que conduce el arado, no hay ninguna actividad que no se pronuncie desde luego en favor de la cadena poderosa y benigna del orden. La libertad puso su trono en el fondo de los lugares inferiores, cerca del caos y de las fuerzas elementales; lo que trabaja y crece, lo que asciende y se ordena, lo que toma figura de perfección es lo que se ha sometido a la traba y a la medida, lo que se ha presentado al freno sublime de la ley. Un poema no es una libertad, es servidumbre: su belleza se estima precisamente en relación con los valores naturales

puestos en juego con el sereno vigor del ritmo ondulante que los subyuga. Una grande alma no es libertad, es servidumbre, y su grandeza se aprecia por la relación de sus energías naturales con la regla superior que las conduce. Una civilización espléndida, una nacionalidad eminente se definirán por los mismos rasgos; que sus potencias se expansionen en el tumulto liberal y nada existirá. Ninguna cosa aparece, ya sea flor de heroísmo o de santidad, flor de majestad o de gracia, sino en razón del orden secreto que junta las divergencias, que reúne los antagonismos. Sin la forma ideal, sin la unidad secreta que los sujeta hasta su extremo círculo, el viento exterior o la íntima debilidad les llevaría de nuevo a participar de esta libertad infinita que de la muerte.»

Tras de la mano firme que reprime y ahoga las violencias revolucionarias, ha de ir la que abre el surco donde germinan las concordias perdurables. La causa del bien es eterna, pero tiene oportunidades que no deben malograrse. Si la tirantez cede, si la violencia material quedase al fin por el momento vencida, sin un resquicio de luz desgarrada las negruras de la situación, debe aprovecharse para sembrar sobre el suelo fatigado de luchas la divina flor de la esperanza. Para esta siembra, podríamos decir usando la frase de Emerson, que el labrador habrá de enganchar su arado a una estrella, y esta estrella será la idea de la fraternidad humana.

«No solamente—decía Santa Catalina de Sena—los que vuelven bien por mal muestran su virtud, sino que con frecuencia la comunican. Ellos ponen los carbonos ardientes de la caridad sobre la cabeza de su prójimo; arrojan el odio que se había apoderado de su corazón.» Salvador MINGUIJON

EL TEMPORAL

Palermo inundado

PALERMO, 17.—Una gran parte de esta ciudad y de sus arrabales se halla inundada, a consecuencia de un violentísimo ciclón, acompañado de torrenciales lluvias. Todos los servicios de electricidad y gas no funcionan, debido a las serias averías sufridas en las fábricas a consecuencia de la inundación.

POLITICA ELECTORAL

Las destituciones de alcaldes

Relación anterior, 50. Toledo. Moral de Calatrava. Total, 63.

CRONICA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIALISMO FRANCÉS

DATOS BIOGRAFICOS

CARTA DE FRANCIA

El nuevo presidente y el Japon

Hace mucho tiempo que existe en los Estados Unidos lo que allí se llama el problema japonés. No es nuestro intento resumir sus diversas etapas; la crónica...

demasiada independencia de Washington en un asunto internacional en que solicitarán la ayuda de toda la nación, aconsejándoles que vayan despacio en adoptar leyes...

Su Prensa pierde lectores

«L'Humanité» ha perdido 15.000 lectores, según Longuet, y 7.000 según la administración del periódico.

LA CRISIS BELGA

El Congreso Socialista

BRUSELAS, 17.—El Congreso socialista ha discutido hoy la cuestión de la participación ministerial.

Los nombres que se citan

BRUSELAS, 17.—A pesar de ignorarse aún la resolución tomada por los socialistas, siguen haciéndose conjeturas...

Delacroix se retira

BRUSELAS, 17.—Se anuncia la intención del señor Delacroix de abandonar la política activa.

Japón y Estados Unidos

LONDRES, 17.—Telegrafían de Nueva York al Times que el proyecto de convenio entre el Japon y los Estados Unidos...

Los Infantes en Madrid

CORDOBA, 17.—Los infantes don Carlos y doña Luisa estuvieron a medio día visitando la Catedral, donde fueron recibidos por el señor Obispo.

Mitin de propaganda

Ayer se celebró en el Colegio de los Sagrados Corazones el mitin organizado por la Confederación de estudiantes católicos.

CURSO DE CONFERENCIAS

LEON, 16.—Organizado por la Federación leonesa de estudiantes católicos se está celebrando un curso de conferencias dominicales, a cargo de distinguidas personalidades.

Su Majestad la reina doña Maria Cristina comprando para los pobres

Con destino al Ropero de Caridad, su majestad la reina Doña Maria Cristina ha visitado los Almacenes Andaluces...

El nuevo Primado

El Obispo de Santander

El excelentísimo e ilustrísimo señor don Eustaquio Illudín y Esteban nació en Pamplona el 20 de mayo de 1862.

De Ciudad Real pasó a Segovia, con la dignidad de arcipreste del Obispo de Pamplona, y fue nombrado Obispo de Orense el 14 de noviembre de 1904.

EL OBISPO DE SANTANDER

El ilustrísimo y reverendísimo señor don Juan Hortenzuela de Oros, Obispo de Sigüenza y provincia de Guadalajara.

Memorias de Miguel Tolondro

Me dijeron que en el Hospital me moriría sujeto que decía ser antiguo amigo mío; fui en seguida y hallé que era Miguel Tolondro.

—Me muero... —No, hombre, no. —Sí, sí... Libros. —¿Qué? —Libros... hablan libros.

—Gracias; de su parte. —Dios mío!... Esta suprema frase fue la última.

12 abril.—En Casar del Barón.—Viene Lucas de Madrid y nos hace la boca agua en el Casino con lo que cuenta.

16 abril.—En Madrid. «Lo que ha cambiado esto! Y lo que cambiará, porque no cesan las obras. Por todas partes ruinas, andamios y calles levantadas.»

Una mala noticia: no está en Madrid mi pariente Saturnino. Otra: se murió el doctor Rebollo.

17 abril.—Pedí número para ver al doctor y me dieron el 751. Me toca el día 25, a las tres y veintisiete minutos.

25 abril.—«Vaya una casa lujosa que tiene el doctor! Todo Luis XIV. Y gasta un automóvil que debe de valer un dineral.»

29 abril.—Vuelvo a casa del doctor Remón con los datos que pedía; «Tus estudios, me reconoce y dice:»

7 mayo.—Le vi. También es muy amable. Y de lujo, no hablémos. Todo Luis XV. Preguntas: edad, estado, etc.; de qué murieron mis padres, mis abuelos...

—Sabe usted si alguno padecía del corazón? —Esperé usted; como no sea... Me parece haber oído que mi abuela materna...

Estado moral del pueblo francés

Escribo estas líneas en vísperas de la conmemoración del cincuentenario de la República y del segundo aniversario del armisticio.

Por la noche tendrá lugar en Nuestra Señora de París una ceremonia religiosa, en la que se cantará un Te Deum con asistencia de una representación oficial del Gobierno.

La tarea no es nada fácil. Cuando se habla del estado de alma de un pueblo, de la opinión pública tomada en abstracto, no es raro que se tome por realidad lo que no es más que una ilusión del buen deseo de cada cual.

«¿Dónde buscar cuál sea el estado de alma de Francia? No en la Prensa, por cierto, que viene a ser un conjunto de compartimentos estancos, desde cada uno de los cuales algunos individuos expresan las opiniones de otras tantas minorías de derecha o de izquierda...»

gastadas 700 pesetas en médicos. Tendré que pedir algo al pueblo. Paciencia: la salud es ante todo.

9 mayo.—El compañero de casa de huéspedes que me indicó el primer médico y que tenía mucha experiencia de la vida, porque llevaba treinta y dos años tratando con pacientes, me explica esto de los especialistas que tanto me chocan.

13 mayo.—«Eureka! El doctor Rivaruelle (vaya una casa lujosa; todo Luis XVII) dice que, en efecto, padeczo del riñón; desde luego, por herencia de un antepasado. Hay que operarme; pero el no puede hacerlo, porque no es cirujano. Me manda a casa del doctor Montán.»

16 junio.—En el sanatorio de Santa Aguilina. Hoy es el primer día que puedo escribir después de la operación. «Lo que he pasado! Dieron que la operación fue brillante, y me dan la enhorabuena.»

14 junio.—Estancia en el sanatorio, gastos y cuenta del operador, 19.000 pesetas. Mando vender el olivarillo. Paciencia; lo primero es la salud.

17 junio.—Y ahora, ¿a quién acudir? Porque yo no puedo quedarme sin penetrar el misterio de lo que tengo. Dicen que el doctor Teñin es una eminencia y que tiene un sé que lo que tengo procederá de un antepasado. ¡Caray con los antepasados! Menos mal que por estas herencias no se pagan derechos reales... hasta ahora.

19 septiembre.—En todo este tiempo no he tenido humor para escribir. He visto once médicos, todos especialistas; me han operado tres veces y todavía no se sabe dónde reside mi mal. Por atadurido, me he arruinado; anoche dormí en un banco de la Castellana; ya no puedo ir más que de la consulta gratis del Hospital. Iré. El caso es curarme. ¿Y si no tengo nada? ¿Sería horrible que no tuviese nada! Esta incertidumbre me tiene tan intranquilo, que con sentiría en morir con tal de que me dejaran ver mi autopsia para saber, por fin, lo que he tenido...»

6 octubre.—Un médico profesor y 15 alumnos me han reconocido, auscultado, oído, palpado, percutado y sobado a su placer. Cada uno ha dado su opinión, todas distintas. El profesor me ha dicho:

«Usted es un caso curiosísimo; la vamos a dar como para estudiarlo; los libros hablan de usted.»

«Los libros. Menos mal. Yo tuve en algún tiempo desear de ser algo, siquiera al calor de mi pueblo; pero no llegué a nada. ¡Quién sabe si por este camino vendrá la nobrredad! Sea como sea, el caso es que le conozcan a uno. ¡Los libros hablarán de mí! Me lo ha dicho un sabio.»

Aquí terminaban las Memorias, porque el paciente ya no pudo escribir más. El final ya lo sabéis. ¡Pobre amigo! Pagó su entierro por caridad, y creyendo cobrar sus últimas y modestísimas ilusiones, he mandado poner sobre su tumba una lápida con el siguiente epitafio: «Aquí yace Miguel Tolondro, de quien hablan los libros.»

Tres MEDINA

guerra con lo que realmente se veía y se vivía en las trincheras, mira con gran escepticismo el papel impreso, y desconfía de quienes lo imprimen. Sin embargo, no siempre escapa todavía a su influencia.

El verdadero estado de alma de nuestro país hay que buscarlo en la gran muchedumbre de franceses que no se dedican a la política ni al periodismo, sino que estudian o trabajan en sus escritorios, en sus tiendas, en sus talleres o en sus campos.

Los franceses que, en mayor grado que ciertos políticos y periodistas, han sufrido en sí mismos o en sus familias y en sus bienes los perjuicios de la guerra, están encantados de haberla visto terminada por la victoria, pero no desean verla reanudarse en algunos años.

«Eso franceses a quienes me refiero, creo sinceramente que no odian a los alemanes; no son ellos los que hablan de exigir a Alemania mil millones, ni de dividirla en pedruzcos, ni de reconstruir ese Estado austriaco artificial, cuya anormal existencia fue una de las causas principales de la guerra...»

El alma francesa no tiene sed de sangre ni codicia los bienes ajenos; aspira a la afirmación de la concordia y la justicia entre los pueblos, y pide que se tomen precauciones contra los que quisieran imponernos una nueva guerra, en particular contra los alemanes. Francia no puede olvidar que en un siglo ha sido invadida tres veces por la misma raza.

«Hacemos la guerra—decían los soldados más sensatos—para que no tengamos que guerrear nuestros hijos y nietos.» Desde el socialista más exaltado hasta el más moderado más entusiasta, todos estamos de acuerdo en exigir que Alemania sea, no destruida, sino puesta en estado tal que no pueda jamás volver a amenazarnos. Se difiere en cuanto a los medios para llegar a ese fin, pero se coincide en desearlo, y también en la apreciación de que hasta ahora se ha pasado demasiado poco en los medios morales, los de mejor resultado a la larga.

Igual criterio se observa respecto a las reparaciones. Los franceses prudentes comprenden que sería una injusticia y hasta una locura quitarles a los alemanes los medios de prosperar, puesto que nuestra prosperidad está ligada a la suya. Pero tampoco sería justo que ellos, que no han sido invadidos, se han visto arruinadas sus industrias, puedan enriquecerse antes de haber reparado las ruinas que acumularon en Bélgica y en diez de nuestros departamentos, precisamente los que representaban la quinta parte de nuestra total riqueza nacional.

Algunos neutros, lo comprendemos, se extrañan ante las exigencias de Francia; pero no se extrañarían si hubiesen sufrido los diez años inenarrables que hemos sufrido nosotros.

«Añádase que esos franceses, que no participan del nacionalismo obtuso y ciego, se vuelven fácilmente agresivos ante las amenazas y alaridos de ciertos germanistas o ante las tesis de ciertos diarios ingleses, como el Daily News, que le predicaban a Francia el idealismo desinteresado, pero se guardan muy bien de proponer la devolución de las colonias a Alemania o la restitución de su escuadra. Es muy fácil predicar el idealismo... para los demás.»

No sería sincero si no reconociese que el alma francesa, recta, equilibrada y justa, se cubra a menudo con un negro velo de tristeza, cuando piensa en la situación financiera. Antes de la guerra teníamos una deuda de 35.000 millones; hoy pesa de cinco veces más. Me atrevo a decir, sin embargo, que la desesperanza no hace presa en el espíritu de la mayoría, la cual sabe que Francia puede responder y responderá a sus compromisos. Las provincias devastadas empiezan a levantarse de entre sus ruinas; en este año han producido 20 millones de quintales de trigo más que en el año pasado; las minas rinden ya la mitad de su producción normal anterior a la guerra; nuestras exportaciones son actualmente el triple de lo que eran en 1913; España, que nos ha comprado por valor de 577 millones, nos ha vendido 630 millones de mercancías. Hemos extinguido tres quintos de la deuda de 500 millones de dólares de los Estados Unidos. Las riquezas de nuestro suelo, en hierro, en hulla blanca, en diversos productos, sin contar los coloniales, nos dan un lugar privilegiado.

El presente estado moral de Francia no corresponde en absoluto a lo que hacen suponer las campañas de Prensa de los partidos extremos. La serena y profunda alma francesa es la que ha engendrado la infinidad de obras sociales, como los «Jardines obreros», fundados hace veintiocho años por el abate Lemire, y cuyo Congreso celebramos hace ocho días; esa obra que ha proporcionado 30.000 jardines a otras tantas familias obreras y que se está desarrollando también en Bélgica maravillosamente.

Un resumen: el estado moral de Francia, al celebrar el segundo aniversario del armisticio, se sintetiza en estas palabras: moderación, trabajo, esperanza y confianza.

París, 10 noviembre 1920. A. LUGAN.

DE BURGOS

Conferencias episcopales

BURGOS, 17.—Para celebrar conferencias episcopales, bajo la presidencia del Arzobispo de esta archidiócesis, han llegado los Obispos de Vitoria, Calahorra, León, Palencia y Orense.

Con el mismo objeto llegará mañana el vicario capitular de Santander. Aprovechando la circunstancia de estar reunidos, tratarán también de las solemnes fiestas del séptimo centenario de la Catedral de Burgos, que se celebrará el próximo año.

Se espera que asistan a ellas los Reyes, los Prelados de toda España y las personalidades más salientes de nuestra Patria.



NOTICIAS
AFRICANISTA
La Junta Central se reunirá en sesión extraordinaria el día 25 del presente mes...

MAPA DE MARRUECOS
El culto doctor en Derecho don Antonio Martínez Pajares...

LA MORTALIDAD
En el mes de octubre han fallecido en Madrid 1.071 personas...

INSTITUTO DE FISIOTERAPIA
El doctor Hurrado. El mejor método de las enfermedades de los huesos...

DE CARIDAD
La Asociación Matritense de Caridad ha publicado la cuenta de ingresos y gastos correspondientes al mes de octubre...

REINA REGIA
Su majestad el rey don Alfonso XIII visitó el sábado último la residencia que tiene en Londres...

CONSEJO DEL PROFESORADO
La Junta de gobierno del Montepío del Colegio oficial de doctores en Ciencias...

CLASES GRATUITAS
La Sociedad de profesores de orquesta ha inaugurado las clases gratuitas de música...

TRAJES TALAROS
ALFONSO LOPEZ
Carrera de Madrid, Jerónimo, 12.

DEPORTES
Impresiones del domingo

Notas y noticias de interés.
Hípismo
Causas ajenas a nuestra voluntad obligan a dar a pequeñas dosis algunas impresiones de la Castellana...

El fallecimiento del marqués de Villagodio, conocido propietario de una importante cuadrada de carreras...

Atletismo
Por razones que desconocemos se suspendieron las pruebas anunciadas...

Pugilato
En un importante desafío celebrado en el ring de Camden en Nueva Jersey...

El handicap, el representante del marqués de Aldama, Lancewood, ha confirmado...

Conferederación Nacional Católico-Agraria
CAJA DE CREDITO CONFEDERAL
La colocación de mayor seguridad y garantía...

Empréstito municipal en Bilbao
HUELVA
CONTRA UN GRAVAMEN ILEGAL
HUELVA, 17.—En la reunión que celebraron los propietarios de las minas...

SEVILLA
PRÁCTICAS DE ZAPADORES.—EL GENERAL AVIRÓN OBSEQUIA A LOS SOLDADOS
SEVILLA, 17.—El capitán general ha visitado el campamento del regimiento de Pineda...

LA BOLSA

MADRID
4 por 100 Interior.—Serie F, 70,20; D, 70,60; C, 70,60; B, 70,60; A, 70,60; G y H, 71; Diferentes, 70,40.

BILBAO
Alto Hornos, 178,50; Felguera, 152; Resinera, 80; Papelera, 163; Banco Vasco, 660; Bascosia, 950; Unión Minera, 1.175; Filcano, 110; General Navegación, 875; Ferrocarril Vascongado, 520.

BARCELONA
Interior, 70; Exterior, 68,50; Amortizable, 69,75; Norte, 52,80; Alicante, 63,95; Andaluces, 40,20; Orenses, 15,50; Colonial, 76,85; Filipinas, 200; Francos, 46,70; Libras, 26,40.

LONDRES
Pesetas, 28,925; Marcos, 282; Francos, 57,30; Idem suizos, 22,385; Dolar, 3,425; Libras, 81,25.

VIDA RELIGIOSA
DIA 18.—Jueves.—La Dedicación de la basílica de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo...

UNA SEÑORA
ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, diabetes...

ALFOMBRAS Y TAPICES
HORTALEZA, NUMERO 134

DE BARCELONA
Alborotos estudiantiles

Comienza a verso la causa por el atentado contra el señor Serra
BARCELONA, 18.—Durante la mañana entre los estudiantes de la Universidad ha habido gran excitación...

Vista de una causa
BARCELONA, 18.—Esta mañana empezó en la Audiencia la vista del juicio oral de la causa instruida por el Juzgado del Norte...

La prueba ha sido en parte favorable a los procesados. El cabo de la Guardia civil que los detuvo ha mantenido cuanto dijo en el sumario...

OCASION SALDAMOS
IMPORTANTISIMA PARTIDA DE RELOJES DE ORO, REPERICIONES Y RELOJES DE PULSERA...

Serna, Hortaleza, 9, tienda
Del Mapa de Europa, edición 1920
tamaño 74 por 64, ocho colores, cartulina superior...

EUREKA!!
Es el mejor calzado de España y el más barato en su clase

MERMELADAS ALFRED HILL
Exigite el nombre «Alfred Hill»

LA CUESTION DE LOS 15
es un rompecabezas muy entretenido para pasar agradablemente las veladas invernales...

VINOS Y COÑAC
Casa fundada en el año 1730
PEDRO DOMEÑO

ACCIDENTE FERROVIARIO
Choque de trenes

BARCELONA, 17.—En la estación de Plessá ha choqueado el tren ligero con el mercancías número 176, resultando destruidos tres vagones del último convoy...

Un soldado premiado
FERROL, 18.—Se ha celebrado solemnemente el acto de la jura de la Bandera. La tropa fue obsequiada con un rancho extraordinario...

A nuestros lectores
TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE «EL DEBATE»...

MERCADAL
Muebles de lujo: Camas doradas
GRAN EXPOSICION
ATOCCHA, 8 Y 10

SEÑORAS
La casa H. Guignard, Montesa, 31, pone en conocimiento de su distinguida clientela...

Multa confirmada
SEVILLA, 17.—Ha llegado a esta Delegación de Hacienda el expediente incoado por la Junta administrativa...

BARCELONA, 17.—Mañana se reunirá la Junta de Subsistencias para tratar de la tasa de la leña y del carbón vegetal...

A LOS DIABETICOS
Cumpliendo el deseo de muchos diabéticos que han leído mi obra...

Imágenes y altares
No deje de consultar esta casa. Para adquirirlos recomendamos...

